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Mensaje a la Comisión de Derechos Humanos

Traigo un mensaje redactado dentro de Cuba por Oswaldo José Payá Sardiñas líder del Movimiento Cristiano Liberación y de un movimento ciudadano pacífico.

Los 75 prisioneros de la Primavera de Cuba, todos pacíficos, fueron condenados a penas entre 6 y 28 años de prisión en juicios sumarios y después encerrados en celdas de 1,80 por 3 metros, con comida de campo de concentración.  En este momento José Daniel Ferrrer,  uno de ellos, esta en una prisión de Pinar del Rio, en una jaula de castigo. Ustedes saben lo que significa trato cruel y degradante y ese es el que reciben muchos prisioneros políticos y comunes en Cuba. 

Todos los seres humanos, de todas las culturas, de todas las religiones, de todas las regiones, en cualquier sistema político o económico, nacen y tienen estos derechos por ser seres humanos.  

Lo primero que debo decir aunque parezca elemental es que NOSOTROS LOS CUBANOS TAMBIEN SOMOS HUMANOS Y TENEMOS DERECHO A LOS DERECHOS.

¿Por qué los cubanos no pueden conocer en las escuelas, universidades, barrios, fabricas y granjas la Declaración Universal de los Derechos Humanos.? ¿Por qué el gobierno no se compromete a respetarlos? 

La razón de ser de esta Comisión va contra de la violencia, el terrorismo, la represión y las intervenciones militares, que nosotros rechazamos  total y categóricamente.

No admitimos la retórica de la comparación para justificar la falta de derechos en Cuba. Si en otros paises se violan los derechos humanos, pues que se denuncien y condenen aquí esas violaciones.  Pero no deben silenciarse las denuncias de las violaciones en Cuba por causa de las violaciones de los derechos en otros paises. Eso seria globalizar el pecado contra los derechos humanos.  Globalicemos la defensa de los derechos humanos.

Que no se diga que se quiere condenar a Cuba en este Foro porque supuestamente escogió un sistema político diferente.  Todo lo contrario.  Lo que queremos es defender el derechos de los cubanos a escoger y diseñar un sistema con derechos. Silenciar o justificar en esta Comisión la ausencia y la violación de muchos derechos en mi país, si sería condenar a Cuba, si sería condenar al pueblo cubano.

La Constitución vigente en Cuba esta plagada de contradicciones  y  niega,  limita y omite muchos de los derechos humanos. Hace negación expresa del derecho soberano del pueblo a cambiar el sistema político y económico, al imponerse el carácter “irrevocable del régimen”. Limita muchos derechos civiles y omite derechos como el de viajar y el derecho de los cubanos a tener negocios y empresas.

En el  Código Penal cubano aparecen los delitos de “Desacato”, “Propaganda enemiga” y “Peligrosidad”.  Cualquier ciudadano, arbitrariamente, puede ser condenado a años de prisión según estas leyes, que tampoco definen esos delitos con precisión.

En  los juicios contra los 75 Prisioneros los acusaron de”actos contra la independencia nacional y la integridad territorial”¿Qué delitos cometieron ?. Ni una bomba, ni una bala, ni un acto de espionaje, ni una agresión fisica, ni una conspiración. Estan presos por defender los derechos humanos.   Y tambien por enviar información para la Comision de Derechos Humanos de Naciones Unidas.

Aclaro que agentes de la Seguridad del Estado infiltrados en el movimiento de derechos humanos, han reconocido públicamente, que faltaban a la verdad en los informes que ellos mismos hacían y que tenían como destino esta Comisión de Ginebra. (libro “los Disidentes” pag128 y 129. Editora Política, que es del Gobierno). Esto demuestra la falta de respeto total por la labor de defensa de Derechos Humanos y por esta Comisión. 

Estamos ante una legalización de la violación de los derechos y ante de un estado de no derecho.  Proclamamos que el pueblo cubano, jamás ha escogido ni escogería vivir en este régimen de no derechos. 

Pero hay un problema mayor y es que los que ejercen el poder en Cuba, ni siquiera respetan los pocos derechos que enuncia la Constitución.

Hemos propuesto la solución de ir “de la ley a la ley”. No porque las leyes y la Constitución sean justas, sino para cívicamente restituir al pueblo todos sus derechos, inclusive el de cambiar, si lo desea, su Constitución y las leyes.  El Proyecto Varela se apoya en el artículo 88 de la Constitución y propone un Referendo para que se garanticen los siguientes derechos.

1.   La libertad de expresión y asociación,

2.   La liberación de los prisioneros políticos pacíficos

3.   El derecho de los cubanos a tener empresas y de los trabajadores a contratarse libremente.

4.   Que los cubanos puedan elegir sus diputados. (ahora existen 609 diputados elegidos entre 609 candidatos ¿son elecciones?)

5. La convocatoria a elecciones libres.

Primero presentamos 11, 020 firmas en la Asamblea Nacional del Poder Popular, más de las 10,000 que pide la Constitución. El Gobierno continuó con gran represión. Amenazaron los firmantes y expulsaron del trabajo y universidades a algunos. De los 75 sancionados aproximadamente dos tercios son activistas de esa campaña por el Referendo.  Después presentamos 14,384 firmas de nuevos ciudadanos. Continuamos la campaña porque el pueblo cubano quiere cambios sin violencia.

¿Por qué el Gobierno no permiten que el pueblo cubano conozca el Proyecto Varela y por qué no lo somete a Referendo?

Yo espero que este mensaje sea publicado en Cuba y que se respondan publicamente a estas preguntas:

-¿Por qué los cubanos tienen que pedir permiso para entrar y salir a su propio país, y muchas veces no se les concede.?

-¿Por qué si todos somos iguales, hay una clase dirigente enriquecida mientras hay una mayoría pobre que ni siquiera puede decir que son pobres?

-¿Por qué la clase privilegiada vive en residencias de barrios lujosos, llamadas legalmente zonas congeladas y a los cubanos se les persigue por tratar de construir una choza o una habitación?

-¿Por qué la policia pide identificación, humillando a los negros y a los pobres en las zonas turisticas?

-¿Por qué hay un aparheit humillante para los cubanos a los que se les prohibe entrar a muchas playas e instalaciones turisticas?

-¿Por qué trataron de eliminar el nombre de Dios de la sociedad y la cultura e impusieron el ateismo a un pueblo religioso de raíz?

-¿Por qué los asesinos que hundieron el remolcador “13 de marzo” el 13 de Julio de 1994, donde ahogaron sádicamente a 42 personas entre ellos 22 niños, son tratados como héroes por las autoridades?

- ¿Por qué engañaron a los cubanos hablando contra el capitalismo salvaje si muchos de los grandes dirigentes comunistas se han convertido en los nuevos y únicos capitalistas mientras nos siguen diciendo “socialismo o muerte”, cuando los cubanos lo que queremos es “libertad y vida”.  

El gobierno de mi país, al negarle a los ciudadanos los derechos civiles le niega al pueblo cubano el derecho a la autodeterminación.

Jamás renunciaremos a nuestros derechos, ni a la libertad con que Dios doto a todos los seres humanos, pero tampoco renunciaremos a los caminos de la paz que nunca pueden pasar por la muerte, el odio y la violencia.  La liberación que proclamamos es la que se alcanza por el amor al prójimo, por la solidaridad, por el diálogo, por el perdón y la reconciliación que son los caminos para la justicia y las únicas bases de una paz verdadera.
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