20 de diciembre de 2006

Estimable colega:


Por medio de la presente me permito invitarle a presentar una ponencia en el Simposio Internacional FILIBUSTERISMO Y DESTINO MANIFIESTO EN LAS AMÉRICAS, actividad organizada por el Centro de Investigaciones Históricas de América Central (CIHAC), por medio de su programa Historia y Estudios del Pacífico de Costa Rica y Nicaragua,  y la Sede Guanacaste de la UNIVERSIDAD DE COSTA RICA. El evento se realizará en el campus de la Universidad de Costa Rica, en Liberia, Guanacaste, los días 2-4 de mayo de 2007. Con esta actividad se pretende conmemorar el sesquicentenario de la rendición del filibustero William Walker en Rivas, Nicaragua, acaecida el día 01 de mayo de 1857.


El simposio pretende reunir a un grupo de especialistas de América Central, México, Cuba, Estados Unidos y Europa sobre el tema del filibusterismo estadounidense y sobre la cuestión del Destino Manifiesto, con el fin de poner en un contexto más amplio la expedición filibustera de William Walker contra Nicaragua de los años 1855-57.

Este evento académico es patrocinado por la Rectoría, la Facultad de Ciencias Sociales, la Escuela de Historia y el Posgrado Centroamericano en Historia de la Universidad de Costa Rica,  la Comisión Nacional del Sesquicentenario de la Campaña Nacional contra los Filibusteros de 1856-57 y el Instituto de Historia de Nicaragua y Centroamérica de la Universidad Centroamericana de Managua, Nicaragua.


Se debe tomar nota que el evento se realizará en la ciudad de Liberia, Guanacaste, ubicada en el noroeste de Costa Rica, sitio muy cercano a la frontera con Nicaragua y muy próximo a uno de los principales lugares de la memoria nacional costarricense de esos acontecimientos. Conviene agregar que dicha ciudad tiene un aeropuerto internacional el cual es servido por varias aerolíneas desde distintos puntos de los Estados Unidos y Canadá.

Por último, me permito informarle que la fecha límite para la recepción de propuestas de ponencias es el 20 de febrero de 2007 y la cuota de inscripción a la actividad es de 20 dólares estadounidenses o de 10.000 colones costarricenses.


Sin otro particular, le saluda con toda consideración:

Atentamente:

Víctor Hugo Acuña Ortega

Programa Historia y Estudios del Pacífico de Costa Rica y Nicaragua

CIHAC-UCR

Correo electrónico: vhacuna@cariari.ucr.ac.cr
victorhugoao@yahoo.com
